

“订单式”培训 “定向式”输出 企业和劳动者两头满意

贵州日报天眼新闻记者 黄军

“每月挣5000元，还能照顾家庭。”黔东南州三穗经开区一家轻纺企业车间内，23岁的杨婷熟练地踩着缝纫机。这得益于当地与广东纺织企业合作的“订单式”培训，企业列出技能清单，培训机构按单教学，“结业即上岗”让杨婷轻松就业。

近年来，贵州各地技能培训火热推进，“订单式”“定向式”“定岗式”等模式多样。既助力劳动者掌握技能，又帮企业觅得人才，成为了稳定民生的“稳压器”。

精准对接需求：培训“漫灌”变“滴灌”

黔西南州普安县盛世普安服饰有限公司生产车间里，新员工王琴在老员工指导下练习袖口缝制。“师傅手把手教，一个月就上手了。”这种“定岗式”培训把课堂搬进车间，学员在真实生产环境中快速掌握技能，上岗后日均工资200元。企业负责人表示，

新员工适应期从3个月缩短至1个月，培训成本降低40%，企业和劳动者都受益。

安顺市西秀区紧扣旅游产业特色开展“定向式”培训。每年旅游旺季前，客房服务、导游讲解等培训班场场爆满。“学完就能在黄果树景区上班，每月多挣2000元。”刚拿到导游证的村民吴芳雅掩面喜悦。针对老龄化需求，当地还培养800余名养老护理员，填补市场缺口、创造就业岗位。

从“培训+考证”到“就业推荐+跟踪服务”，贵州各地正构建全链条支持体系。铜仁市碧江区为取证学员发放补贴，万山区建立就业跟踪机制，让技能培训真正成为就业“助推器”。

锁定市场风口：传统、新兴技能并进

在黔东南州剑河县仰阿莎小镇的聘用师傅培训班，学员们正跟广东大厨学烧腊。“学会就能去广州酒楼上班，月薪过万。”学员邹勇兴奋地说。

叉车司机、电工等工种需求稳定，长期占据培训热门，贵阳市家政培训学员就业率高达92%，传统技能为就业筑牢根基。

新兴领域培训则开拓了就业新天地。在黔西南州贞丰县电商产业园里，“00后”王敏参加直播带货培训后，从收银员变身主播，一场直播卖出2000单糯米糕。

安顺市镇宁县的张虎转型为无人机“飞手”，给矿山勘探月薪最高1.5万元，“比跑运输更轻松”，新兴技能让就业选择更多元。

区域特色培训活力满满。铜仁市思南县依托前方就业培训联盟开展“轻纺工人”培训，年输送2000余名技能人才，带动轻纺产业年产值超15亿元。

“梵净大厨”“武陵绣娘”等项目，让非遗技艺成为致富法宝，形成“一县一品牌”格局，为就业注入独特魅力。

贵州省市场监督管理局集中约谈携程、同程、抖音、美团、飞猪等五家涉旅平台企业，要求相关平台企业严格遵守《中华人民共和国价格法》《中华人民共和国反垄断法》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等法律法规规章，坚决制止价格乱象，维护公平、有序、诚信的市场环境。

此次约谈，贵州省市场监督管理局针对相关平台企业可能存在的实施“二选一”、利用技术手段干预商家定价、订单生效后毁约或加价、价格欺诈、哄抬价格等问题进行了通报。要求相关平台企业严格遵守相关法律法规，积极履行平台主体责任，切实加强自律和合规建设。同时还要立即开展全面自查自纠，禁止价格欺诈、哄抬价格、价格串通、滥用市场支配地位等违法行为，切实维护公平竞争的市场秩序。

贵州省市场监督管理局还将对相关平台企业的竞争态势保持密切关注，对顶风违法，整改不到位的平台企业及平台内经营者依法从严从快查处，并曝光典型案例，形成有力震慑，坚决维护贵州旅游市场良好秩序和消费者合法权益。

夏日，清凉的水上运动备受青睐。图为8月4日，游客在贵阳市花溪区十里河滩度假区体验皮划艇运动。

贵州日报天眼新闻记者 贾智 摄

避暑纳凉贵州行

省市场监管局开展涉旅平台行政约谈

8月5日，贵州省市场监督管理局集中约谈携程、同程、抖音、美团、飞猪等五家涉旅平台企业，要求相关平台企业严格遵守《中华人民共和国价格法》《中华人民共和国反垄断法》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等法律法规规章，坚决制止价格乱象，维护公平、有序、诚信的市场环境。

此次约谈，贵州省市场监督管理局针对相关平台企业可能存在的实施“二选一”、利用技术手段干预商家定价、订单生效后毁约或加价、价格欺诈、哄抬价格等问题进行了通报。要求相关平台企业严格遵守相关法律法规，积极履行平台主体责任，切实加强自律和合规建设。同时还要立即开展全面自查自纠，禁止价格欺诈、哄抬价格、价格串通、滥用市场支配地位等违法行为，切实维护公平竞争的市场秩序。

贵州省市场监督管理局还将对相关平台企业的竞争态势保持密切关注，对顶风违法，整改不到位的平台企业及平台内经营者依法从严从快查处，并曝光典型案例，形成有力震慑，坚决维护贵州旅游市场良好秩序和消费者合法权益。

在百里杜鹃初水湾民宿带，避暑客人与当地群众同吃同住同纳凉 到这里，就像走亲戚

贵州日报天眼新闻记者 汪瑞梁

8月2日下午，毕节市百里杜鹃管理区鹏程街道桥头社区的初水湾民宿带，道路干净整洁，花草散发着芬芳，山风送来丝丝凉意，让人神清气爽。

走进村民黄中义家的民宿，一场关于装修的讨论正热烈进行着。租客晏兴明操着一口地道的四川话，兴致勃勃地为民宿装修出谋划策：“你把这里也隔出来装修一下，不就多出了两间房嘛。”黄中义笑着回应：“您提醒得对，就这样弄。”随即走进屋子，把这个建议告诉施工方。晏兴明哈哈大笑：“你多弄点房间，我还有好些老乡想来这里住呢。”

家住成都的晏兴明今年赶了个“早班车”，6月中旬就来到了百里杜鹃。“等到7月和‘避暑大军’一起来，可不一定能找到房间。”

“晏叔，快进屋坐。”看到晏兴

技能改写人生：就业从谋生到致富

黔南州瓮安县银盏镇，谢杰的电路维修工作室热闹非凡，电话铃声此起彼伏。“刚接到厂房布线活儿，能挣3万元。”他通过电工中级培训拿到“双证书”后自主创业，如今年收入稳定在1万元以上。

贵州省就业因技能培训不再遥远。安顺市平坝区的卢宁借助东西部协作政策，参加宁波企业定制培训成为叉车司机，“包食宿月薪7000元，还能将技术带回来发展。”

铜仁市万山区的杨芳通过培训掌握短视频制作与直播技巧，“现在运营自己的抖音号，专门卖家乡的朱砂饰品，上个月挣了8000元。”她的直播间，产品介绍与土家山歌交织，传统文化和现代电商碰撞出致富火花。

这些从田间地头、工厂车间走出的普通人，用亲身经历证明：技能是“敲门砖”，培训是“登云梯”。

2025数博会将于8月28日至30日在贵阳举办 300名学子入选2025数博会志愿者

本报讯（记者 何欣）8月6日，记者从数博会执委会获悉，2025中国国际大数据产业博览会志愿者招募日前圆满完成，来自贵州大学、贵州师范大学、贵州商学院的300名青年志愿者入选。同时，志愿者服装也已经确定。

2025数博会志愿者服装设计结合了“多彩贵州”“爽爽贵阳”城市品牌、贵阳市花“兰花”和苗绣文化等多种元素，旨在将数博会理念与地方特色、民族文化融合。

为确保志愿队伍的素质、水平，共青团贵阳市委在启动报名之初就制定了严格的选拔流程，入选志愿者均经过多轮面试。接下来，入选的300名志愿者将接受服务技能和应急响应能力的综合培训。

据悉，2025数博会将于8月28日至8月30日在贵阳举办。300名志愿者在完成统一培训后，将在大会期间身着整齐靓丽的服装，承担嘉宾引导、接待、翻译、会务、礼仪、咨询等各类志愿服务工作。

“山河映忠魂”全国英烈 讲解员大赛复赛在遵义举行

本报讯（记者 汪韵）8月6日，“山河映忠魂”全国英烈讲解员大赛第四场复赛在遵义市举行。活动由退役军人事务部主办，贵州省退役军人事务厅、遵义市退役军人事务局承办。

经过激烈角逐，来自河北、广东、四川、贵州和安徽的5名选手脱颖而出，成功晋级全国总决赛。

复赛前，来自15个省（自治区、直辖市）的参赛选手前往遵义红军烈士陵园向英雄烈士敬献花篮，并到遵义会议会址开展红色研学。

比赛现场，参赛选手深情讲述中华民族可歌可泣的英烈史诗。宣讲环

节中，选手以5分钟原创英烈故事为“山河映忠魂”全国英烈讲解员大赛第

四场复赛在遵义市举行。活动由退役

军人事务部主办，贵州省退役军人事

务厅、遵义市退役军人事务局承办。

经过激烈角逐，来自河北、广

东、四川、贵州和安徽的5名选手脱

颖而出，成功晋级全国总决赛。

复赛前，来自15个省（自治区、直

直辖市）的参赛选手前往遵义红军烈

士陵园向英雄烈士敬献花篮，并到遵

义会议会址开展红色研学。

比赛现场，参赛选手深情讲述中

华民族可歌可泣的英烈史诗。宣讲环

黔东南州“乡村外贸”潜力大

本报讯（记者 陈丹）“预计在8月底发送第二批的第一个货柜。”8月4日，位于黔东南州岑巩县的贵州黔品思创贸易有限公司，总经理刘寿军前往银行办理第一批商品结汇手续，着手启动第二批发车事宜。届时，将有6个货柜的贵州优质商品陆续发往俄罗斯，预计货值200万元。

作为贵州省“乡村外贸”首批试点县之一，岑巩县聚力推动以思州柚为主导的优质农特产品走出国门。该县携手俄罗斯贵州总商会，采用“龙头企业+企业集货”组团出口方式，组织符合出口标准的企业开展选品工作，并与黔南、铜仁、毕节等地企业达成农产品采购协议，对农产品进行

专业化拼装打包，实现规模化集成运

输，统一完成报关手续。

黔东南州结合资源禀赋和发展现

状，根据茶叶、蔬菜、水果、中药材、油

茶、生态渔业等10个大类的种植、养殖

基地规模，筛选出8家符合出口类别

的“乡村外贸”产品储备库企业，29个

产品参与出口产品。促成俄罗斯贵州

总商会与贵州黔品思创贸易有限公司

达成贸易合作，签订5年供货合同，每

年订单3000万至5000万元，协议出口

产品包括水果、蔬菜、茶叶等。

4月10日，包含6个地区6家企业

970件货品的首个货柜顺利报关出

到俄罗斯，货值415万元。上半年，黔

东南州“乡村外贸”累计实现出口3232

万元，同比增长358.43%。

贵州亿拓金威装备制造有限公司 每10分钟下线一套车厢框架

本报讯（记者 陈露）8月4日，记者走进贵阳经开区贵州亿拓金威装备制造有限公司生产车间，只见工人们在生产线上有序忙碌，每10分钟就有一套车厢框架下线，车间门口一排排崭新的冷藏车厢格外引人注目。

“我们主要为奇瑞、比亚迪、吉利等车企提供改造冷藏车车厢服务，现在每月要交付50至60辆。”贵州亿拓金威装备制造有限公司总经理肖立

伟介绍，公司是一家居家冷柜委托

改造资质且拥有生产设备的企业，生

产线自动化水平达50%。

近年来，该公司不断加大技术创新力度，数控机精准切割误差不超过1毫米，处于业内领先。还在冷藏车三温区技术领域取得突破，让冷藏车兼具保鲜、冷藏冷冻功能，逐渐成长为中高端冷藏车基地，业务覆盖云

南、广西等地。

野生菌变“振兴菌”

贵州日报天眼新闻记者 张云开

世纪八九十年代，贵州就开启了规模化种植之路。然而，长期依赖野生菌种植，导致菌种混乱、出菇不整齐，产业发展严重受阻。

为突破这一产业发展瓶颈，省农科院农作物品种资源研究所科研人员开启了优良菌种的系统选育之路。

2014年，科研团队从毕节市织金县苦竹林采集野生子实体，分离出56个菌株。经过多年悉心选育，优良菌株“黔荪yzs020”脱颖而出。

走进贵州福黔菌业有限公司生产车间，全自动化设备构建起先进生产体

系。作为“黔荪yzs020”种源生产及种植的示范企业，公司已实现该品种菌棒稳定量产，今年产量超1000万棒，总产值28亿元。

好品种还需好技术加持。科研团队深入钻研，研发出液体菌种生产技术与代料菌棒（包）生产技术，将母种到菌棒的培养周期大幅缩短至4个月左右。

在黔西南州兴义市万屯镇阿红村，贵州德农农业科技有限公司试点开展红托竹荪室内种植。“公司所种植的‘黔荪yzs020’红托竹荪品种具有病虫害少、产量高的优势，目前已在兴义、安龙等地带动86户农户参与种植，每日鲜竹荪产量达150斤左右。”该公司负责人刘文祥说。

念推动酸汤产业“裂变式”发展，推动更多优质酸汤产品走遍全国、走向世界，力争当地酸汤产业总产值增加到50亿元、规上工业企业增加到10户、州外酸汤餐饮门店/网点增加到100家。

黔东南州也逐步形成以凯里为核

心，麻江、台江为两翼，镇远、雷山、丹寨等县为多点位全国酸汤原产地和主产区的酸汤产业聚集效应。

今年，黔东南州更是明确，要发挥

比较优势、强化科技赋能，以工业化裂变。大众点评、小红书等平台数据显示，在北上广深及新一线城市，品牌门店的“酸汤锅底”点单率长期超85%，有关社交笔记攻略超10万篇。

“成熟的加工工艺、合理的原材料使用、规模化的工厂建设，使得酸汤产品品质稳定，成本也能更好地适应大众餐饮的需求，为其在餐饮市场的广泛推广奠定了坚实基础。”中国饭店协会副会长兼秘书长宋小溪认为，从底料加工工艺来看，酸汤产业已发展得相当成熟，具备味型独特、成本可控、高性价比等显著优势。

亮欢寨、玉梦等头部品牌年产值已

突破亿元，酸汤火锅底料跻身全国三大特色火锅之列，“凯里红酸汤”获国家地理标志认证，品牌价值持续攀升。红酸大数据显示，酸汤火锅赛道年增速超25%。

黔东南州也逐步形成以凯里为核

心，麻江、台江为两翼，镇远、雷山、丹寨等县为多点位全国酸汤原产地和主

产区的酸汤产业聚集效应。

复合种植更让土地生“金”。该县养龙司镇坝区，大豆与玉米构成绿黄相间的立体画卷。“玉米不减产，多收一季豆。”种植大户刘娟说，2.4米种带里，两行玉米间作三行大豆，

每亩多收200斤大豆，政府还补贴150元。今年该县推广的万亩复合种植，预计为农民增收超800万元。

国家玉米产业技术体系首席科学

家李新海在息烽调研时说：“从专家揭榜到农民用榜，这里打通了农技推广‘最后一公里’。”

据了解，目前，该县9785亩核

心示范田里，13支农技团队正向着平

均亩产800公斤的新目标发起冲刺。

（上接第一版）现在地头直接出干玉米粒。”收割机驶过之处，金黄的玉米粒如瀑布般倾泻进粮斗。今年该县

14家农机合作社全程机械化服务覆盖

所有乡镇，效率是过去的3倍。

复合种植更让土地生“金”。该县养龙司镇坝区，大豆与玉米构成绿